

Szerkesztő- és kiadó-hivatal: Budapest IV. Hímez-utca és Kalap-utca sarkán 1. szám.

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Hirdetések és nyiltírek: Budapest IV. Hímez-utca és Kalap-utca sarkán 1. sz.

A törvények kihirdetése.

A képviselőház mai ülésében elfogadta általánosságban a törvények kihirdetéséről szóló törvényjavaslatot. Pongyolább alakban, s üresebb indoklással alig került még törvényjavaslat az országgyűlés elé.

a többség hatalmával való visszaélés egyiránt ki volt zárva. Nálunk, fájdalom, a többség plenipotenciája eddig is csak névleges akadályokkal s kijátszható formákkal volt korlátolva.

Sajátságos tüneteket mutat néha ez a Tisza Kálmán kormány. Olykor jogokat áldoz fel, máskor túgítani igyekszik az omnipotenciát. Nem lehet azonban 'agadni, hogy ezeknek a látszólagos ellenmondásoknak, megvan a magok rendszere.

Budapest, decz. 14.

A főrendiház folyó hó 17-én d. e. 11 órakor tartandó ülésében: a pénzügyminiszter által a földrendés által károsult zágrábi lakosok felszólítása tárgyában a bejelentési határidőnek avg. 15-ig történt meghosszabbítását tárgyzó jelentése, a csendőrség nyugdíjasairól: a meglejt 1882. évi közgazdasági költségvetéséről: Franciaországjal és Szerbiával kötött kereskedelmi szerződés bevizsgálásáról, valamint a Szerbiával a közonséges büntetések kiadásáról, a konzulári egyezményről: a kölcsönös jogsegélyről, a polgári ügyekben kövendő eljárásról, s a hagyatéki ügyekről szóló törvényjavaslatok érdemleges tárgyalás alá fogtak vétetni.

Cattaróbol írják egy bécsi lapnak: Egész hajóhadunk van itt. A „Donau” fregatte a „Sansego” ágyúszármával Melinoben Castelnovo mellett horgonyoz, a „Nautilo” a rizánól öbölben vetett horgonyt, a „Hofer András” hadi gőzös, a „Raguza” nevezett kisgőzös Cattaro előtt fekszik. A közvetítő szolgálatot a „Pollux” gőzös teljesíti. Bár Jovanovics az új helytartó meglátogatta a Bocchenai öszez tengerpart községet, mindenütt rokonszenven fogadták, ellenben a krivocsei községek kerekén visszautasították. A szultán gőzcsóna Castelnovoba újabban ismét 25 zandár érkezett, az eddig érkezettek száma 86. Magában Risanoban nyugalom uralkodik, de a perastói s ledenicei magaslatocon estéknél látni lehet a töbörözö krivocseiek s hercegovinaiak őrzeit. E felkelő csapatok ismételve rátorétek a raguzai csatorna községre s onnan marhákat hajtottak el; s napokban Stolov és Lastua környékén tüntek fel, de kárt nem okoztak. Folyó hó 6-án a felkelők Podiba (Castelnovo mellett) jöttek. Innen a lakosság s a zandárok egész Zlibieg tüztek őket, egy krivocseit meg is sebesítettek. A hercegovinai határon e napokban a zandárok 3 krivocsei felkelőt elfogtak és aztán Mostarba vitték. A montenegrói kormány magatartása folytonos talány. A múlt héten Cetinjeben Nikitit a fejedelem elnöklete alatt a szenátusnak viharos ülése volt, melyben a krivocsei testvérek érdekében számos felszólalás történt. A vita oly heves volt, hogy a titteltséghez nem sok hiányzott; a szenátorok egyikét maga a fejedelem volt kénytelen erősen rendreutasítani. A montenegrói határ mentében katonai kordont buztak, de ettől senki sem vár hasznót. A „Glas Crnogora” nov. 20-iki vezércikke valóságos hadüzenet Ausztria-Magyarország ellen. A cetinjei hivatalos lap ugyazólván represszáliakkal fenyegetőzik, ha Ausztria megkísérle né nyomást gyakorolni a montenegrói kormány elhatározásaira.

Az al-dunai hajózás és a romániai konfliktus.

Az „Egyetértés” levelezője. — Bécs, decz. 11. A következőkben vélem híven tolmácsolhatni a romániai konfliktusról itten uralkodó nézeteket. Ha egyáltalán valaki, semmiesetre sem mi vagyunk azok, a kik az al-dunai hajózás szabadságát fenyegetik. De igeis ragaszkodunk és ragaszkodniunk kell ahoz, hogy ne létesüljön semmi reánk nézve is kötelező oly megállapodás, mely a mi kereskedelmünk és hajózásonk szabadságát és érdekét sérthetné. Még kevésbé fontos ez Ausztriára, mint Magyarországra nézve, valamint általában azon tőrekvésnél, hogy a monarchia kivitelének a Keleten piacok biztosításának, első sorban magyar érdekek fozogának fenn. Magyarország Nyugatra kivíthet nyeresterményeket, de iparcikkeket csak keletre fog kivívenni, jó ideig A keleti piacok biztosítása tehát a magyar ipar fejlődésének alapja.

A jelenlegi állapot a fennálló gyakorlat és hatalmi állásunk mellett, mely megengedi, hogy minden serelemmel szemben eredményesen lépünk fel, mindenesetre sokkal kedvezőbb, mint oly egyezmény elfogadása, oly szabályzatokhoz való hozzájárulás, melyek által onmagunk megkötünk kezünk, a nélkül, hogy érdekeink kellő biztosítékot találjanak bennük. Akkor hatalmi állásunk sem nyújthatna orvos-

lást, mert hiszen elfogadtuk a szabályzatot, hozzájárultunk, és kénytelenek vagyunk hátrányait viselni.

Tehát inkább a jelenlegi állapot, inkább semmi szabályzat, sem mint olyan, mely érdekeinknek teljes biztosítékot nem nyújt. Ily értelemben lehet mondani, hogy mi várhatunk és vagy olyan regulatívum létesül, mely reánk nézve kielégítő, vagy egyáltalán nem létesül semmiféle regulatívum. És ez sokkal hátrányosabb volna a kis államokra, ezek közt a kétség kívül leginkább érdekel Románia nézve is, melynek aránylag kultúrája, kereskedelme és forgalma a legnagyobb, mint reánk nézve. Mert minden szerződés, egyezmény és szabályzat mindig inkább a gyöngébbnek, mint az erősbnek van érdekében.

Ha Bukarestben azt hiszik, vagy tán inkább csak el akarják hitetni, mintha azt hinnék, hogy mi ellenezük, hogy a román partokon Románia közgegi gyakorolják, és kezelik a majdan létesítendő szabályzatot, akkor ez csak tévedés, vagy hamis sakkhúzás lehet oly czéllal, hogy a többi parti államok is ellenük izgatásának és esetleg Anglia támogatás alá megnyeressék. Ezen követelést mi természetesen és jogosnak elismerjük és semmi kifogásunk ellene nincs. Csakhogy a szabályzatok által nyújtandó biztosítékokon kívül ragaszkodniunk kell azon biztosítékokhoz is, hogy befolyásunk és részünk legyen annak ellenőrzésében, vajjon teljes szigorral és korrektséggel kezelik-e a parti államok autonóm közgegi a reánk bizandó teendőket. Ezen ellenőrzési joghoz, mely nem kevésbé jogos és természetes, ragaszkodniunk kell annyival inkább, mivel éppen a romániai közgegi eljárása és kezelése nem mutatkozott mindig bizalomkeltőnek a fennálló kereskedelmi szerződés végrehajtásában. Nem a vezető kormány jóakarátát és lojalitását akarjuk itten kétségbevonni, de igeis sokszor kétesnek mutatkozott a végrehajtott közgegi jóakarata, képessége és fellegása. Már pedig hajózási ügyekben a preventziót kell követelni, az előleges biztosítékot, mert az utólagos orvoslás nem orvoslás ott, hol hiba vagy rozszakart miatt a kereskedő időközben elveszithette már vagyonának, vagy nyereségének egy részét.

De mindehhez abszolúte semmi köze sincs azon előleges utasításnak, melyet Hoyos gróf adott. Ez amítás vagy legalább ónmítás, ha Bukarestben legújabbán azt mondják, hogy a Románia meritorius követeléseit fölött ingerültséggel szultu a rendeletet, hogy gróf Hoyos ur személyes érintkezés a román kormánnyal szüntesse meg és szorították a folyó ügyek irásbeli elintézésére.

A kérdés merítumát nem Romániával, hanem Európával fogjuk elvégezni. És azon támogatás mellett, melyre Németország, Olaszország és Oroszország részéről és azon jóakarattal mellett, melyre most már Anglia részéről is számíthatunk, el fogjuk végezni jogos igényeink érvényesítésével.

Azon magatartás, melyre Hoyos gróf utasított, vonatkozik kizárólag monarchiák dignitásának azon sérelmére, melyet a román trónbeszéd tartalmazott, és melyet, hogy békén élünk viselhetünk, nincs véleménykülönbség egész Európában. Ha Románia nem kis állam volna, mely a mi protekcionizt tett független és királyi aggá, hanem volna velünk egyensúlyu hatalom, akkor a román trónbeszéd kifézését és tenora a casus belli lehetne volna és épen csak a Románia iránti elnézés birhat enyhébb fellegásra, de nem birhat semmi esetre sem arra, hogy a kihívást elárjuk.

A személyes érintkezés megszakítása tehát nem tartozik a merítumra, hanem tisztán csak formális lépés.

De ha mostan Bukarestből azt kívánják minszinálni, és pedig egyidejűleg azon állításokat, mintha bennünk mégis csak a kérdés merítuma birt volna e lépésre, mintha az utólag ily magyarázatot is nyert volna, tehát meritorius rendszabályból utólag formális ismíthetett volna, akkor ez legfeljebb a román érzékenység és hiság kielégítésére számított ráadás. Mert innen nem adható és nem adhatott semmiféle magyarázat, és nem történhetik semmiféle enyhítő lépés. Mi, mint a „N. P. J.”-ban ige helyesen meg volt helyezve, hátra nem, csak előre mehetünk. A beállott helyzet enyhítésére csakis Románia által történhetik a kezdeményezés és pedig kielégítő elégtételadás által. Hogy mi legyen az elégtétel, az egyelőre Romániára van bízva, hogy nekünk elége, az aztán a mi dolgunk lesz.

Egyébiránt tudva van itten, hogy Romániában sokkal komolyabban veszik a dolgot, sem mint mutatják, és ha látni fogják, hogy kibújni nem lehet, nyíltan meg fogják adni az elégtelt.

Attól pedig egyáltalán nem tartanak itten, hogy ez epizod folytán luzamosabban rozszabulni fog viszonyunk Romániához. Azt tapasztaljuk Szerbiával is, hogy kihívók voltak, míg engedékenyek és türelmeseknek mutatkoztunk. Mihelyt azonban azt tapasztalta Szerbia, hogy ószinte jó akarattal vagyunk iránta, de érdekeink és dignitásunkat erélyvel érvényesítjük, akkor a viszony azonnal kitűnően alakult.

Bennünket a legfontosabb politika tekintetek kölcsönösen a legjobb baráti viszonyra utalnak Romániával. E tudatot tényekkel is bizonyítottuk. Románia függetlenségének elismerését mi segítettük azon nézettségekkel, melyek a zsidó-kérdésből származtak. Mi tettük lehetővé a királyság proklamációját. Romániában is érezni fogják, hogy reánk szükségük van. És ha érezni fogják azt is, hogy barátságunk nem jelenti azt, hogy vitális érdekeink és méltóságunk sérelmét is eltűrik, akkor viszonyunk Romániához is kitűnővé fog alakulni.

Budapest, december 14.

Gr. Kálnoky a berlinből jarta alkalmából a félhivatalos „Bohemia” arról értesült, hogy Bismarck herceg és Kálnoky gróf közt az összes függő kérdésekre nézve teljes meg egyezés éretett el s a két államfő érintkezése újból megerősítette azt a meggyőződést,

hogy Ausztria-Magyarország és Németország jövőre is karöltve fognak haladni a nagy politikai kérdésekben a nélkül, hogy mindannyiszor külön megállapodásra volna szükség. A dunai kérdésre vonatkozólag is így vélekednek Berlinben, s mégis feltűnő, hogy bizonyos idő óta a berlini lapok egy része korántsem nyilatkozik az osztrák-magyar monarchia mellett. A „Tribüne” tegnapiolt egyenesen azt mondta, hogy Románia, midőn Ausztria-Magyarország szupremáciája ellen harcol, az Al-Dunán egyuttal Németországnak az érdekeit képviseli, s tegnap a „National-Zeitung” helyezkedett ugyannerre az álláspontra, azzal a különbséggel mégis, hogy csak a magyarok ellen támad. Azt mondja ugyanis, hogy a Duna a német közlekedésre nézve csaknem holt folyó, s hogy Ausztria és Magyarország viribus unitis kihaltná teszik a Dunát egészen Pozsonyig. A Vas-kapnál levő akadályok határozottan magyar nemzeti érdeket képviselnek, s az ottani sziklakat szent dolgoknak tekintik. Az említett német lap attól, hogy az Ausztriában mindenható Magyarország ki fogja szakmányolni állását, ha az elnökségnek és döntő szavazatnak elnyerésével Galacz fölött megkapja az uralmat.

A mi Olaszország magatartását illeti, az „Agenzia Stefani” az olasz kormánynak Bukarestben tett nyilatkozatairól hoz jelentést, melyekből az olasz kabinetnek a béssival való teljes egyetértése tűnik ki. Mancini jegyzéke azt mondja, hogy az a kijelentés, melyet az osztrák-magyar kormány az elvről tett, igen tüzetes és teljesen kielégítő.

Bukarestből ezalatt miniszterváltozást jelent a táviró. Ez a változás azonban csak összehív, de nincs szorosabb kapcsolatban a dunai kérdéssel. Az egész annyiból áll, hogy Chitzu ur nevezett ki pénzügyminiszternek Bratianu helyébe, ki azonban megtagarta a hadügyi tárczát, melyet eddig is ideiglenesen vezetett. Chitzu egyébiránt a kormányárt bal szárnyához tartozik, s ő volt az, ki a dunai kérdésben tett interpellációjával a Bratianu De-meiter-féle kormányt megbuktatta.

Párisból jelenti ma egy táviratunk, hogy a hivatalos jelentés, mely szerint az orosz udvar elfogadja Chauvorty kinevezését pétervári francia nagykövetté, tegnap este érkezett meg a küllégi hivatalba. E gyorsaság annál figyelemreméltóbb, mert oly nagykövet kinevezése Pétervár számára, ki katonai rangot nem visel, eddig egyértelmű volt a monarchikus hagyományokkal való szakítással.

A bécsi színházézés.

A rendőrség s a katasztrófa.

Az osztrák belügyminiszterium előirányzatának tárgyalása alkalmul szolgált a birodalmi gyűlés költségvetési bizottságának, hogy szellessé ama kérdéseket, melyek e hónap 8-dika óta a császárváros lakosságát folytonos izgatottságban tartják. Miután Taaffe miniszterelnök is megjelent, Marx rendőrfőnökkel együtt a bizottság ülésén, Suesz képviselő szót emelt, hogy a Ring-színház katasztrófiája miatt kérdőre vonja a közbiztonságról felelős minisztert. Taaffe gróf és a rendőrfőnök csakhamar heves vitába elegyedtek, mely mindkettőjükre meglehetősen kényelmetlen volt. A jobboldali tagjai tetszéssel fogadták ugyan a miniszternek azt az oleo igéretét, hogy a jövőben más kép lesz minden, de azért a részletek, melyek a vita folytán nyilvánosságra kerültek, arról győzték meg őket, hogy a hivatalos közgegi tömértek mulasztást követtek el s roppant fejetlenek uralkodott, melyt most az egyes hatóságoknak „elégendőképben meg nem szabott hatáskörével” mentegtetnek.

Suesz képviselő volt az első felszólaló, Bécs város képviselői közül, 6 levén csak tagja a bizottságnak, neki jutott az a súlyos kötelesség, hogy szavá tegye azt az iszonytató szerencsétlenséget, mely a lakosságot érte. Mindenekelőtt azt kérdi a minisztert, hogy nem kívánja-e pótolni a ház előtt tett jelentést?

Taaffe gróf kijelenti, hogy készséggel válaszol a hozzá intézett interpellációkra, mihelyt tényekkel állhat elő, mert e szomorú ügyben frázisokkal és közleleti szalomokkal nem lehet világoítani és megnyugtítani a közvéleményt. Ha tehát a képviselők tények fölött tesznek kérdést, örömsé szolgál fölvilágosítással.

Suesz Ede képviselő: Eszeágában sincs, hogy a megindított vizsgálatnak élbe vágjon. Mindenekelőtt ama fájdalom tapasztalásának kell kifejezését adnia, hogy a szerencsétlenség nagysága mellett minden bűnös mára toja a hibát. A mit a miniszter a képviselőház elé terjesztett, az nem volt egyéb, mint a rendőrség jelentése. Mindamaz intézkedések, melyeket a tűzbiztonság érdekében tesznek, az 1877-ből fennmaradt a rég elavult szabályokon alapulnak. A miniszterelnök jelentéséből kitetszik, hogy a tűzbiztonság fölött a városi építő-hivatalra bízta a felügyeletet. A kormány nem titkolta, hogy a fennálló szabályok nem elegendők. A múlt év ápril havának 9-én a nizzai színház leégése alkalmából bizottság állt össze. Az ekkor fölvetett jegyzőkönyv utolsó pontja meghatározta, hogy a színházokban az építő-bizottság küldöttjei gyakorolják a felügyelet, kik előadás előtt és után egyenruhában tartoznak megjelenni. Ezt a határozatot egyezzerre megszüntették.

Ki pótolta tehát a Ring-színházban a rendőrséget? A rendőrizgatóság jelentése azt mondja, hogy a rendőrszt 3/4 órakor érkezett a színházba. Mihelyt észrevette a tüzet, a táviróhivatalba sietett, hogy az építő hivatalt a ve-

szedelemről értesítse. Ez a táviróhivatal a negyedik emeleten van. S ugyan mit sürgönyözött a rendőrszt az építő hivatalnak? A távirat a 16,238. szám alatt van bejegyezve, december 8-dikán esteli 6 óra 55 perczkor adták fel, s így hangzik: „Tetőtűz a Schottenringben a rendőrség épülete mellett. (Nagy tartós mozgás.) Ha két bérkoscs tudtára nem adja az építő hivatalnak, hogy a Ring-színház ég, ebből a táviratból bizony nem tudta volna meg. Még egyet. A Schottenring szőlőföld vészjelzőkészlék van. Kulcsa a mellette álló rendőrszobán volt. Hogyan történhetett, hogy a rendőrnem hozta mozgásba a készüléket? Magában a színházban is volt ily készülék, de azt sem működötték s csüdes mozgásba, melyet az építő hivatalban hét óra után vettek észre, bizonylyan onnan eredt, hogy a készülék sodronya elorvadt. A mi a közgegi működését illeti, a szót azt hiszi, hogy egyesek tevékenység igazságtalanul itélik meg. S k a városi tituló ismételve bement az égő színházba, hogy emberélet mentse meg. A titulóköz közül mások is behatoltak égő fákllyakkal, hogy eloszlassák a sötétséget.

Szeptember 20-dikán gyűlés volt a Ring-színházban a bizottsági intézkedések tárgyában. A jelentés, mely e gyűlésről szól, azt mondja, hogy mindent a legnagyobb rendben találtak s a felügyeletet ismét a városi építő hivatalra bízta. De van egy másik jegyzőkönyv is, az tudniillik, melyet az építő hivatal november 23-ikán vett föl.

Ez világosan azt mondja, hogy az észlelt hibákat teljesen kijavították; csak a gázomert és az olajlámpákat kell még helyreigazítani. Ezt a jegyzőkönyvet nem a bérlőnek (Jaunernek), hanem a belügyminiszteriumnak adták át. Kiteszik belőle, hogy azokat a hibákat, melyeket az építőhivatal bejelentett, nem javították ki. Nem akarok előre vágni a pörnek s nem is vádolólag veszek hatóságokat vagy személyeket. Szólv elvárja a minisztertől, hogy a közbiztonsági szolgálat annyira meg fog változni, hogy ezental az ember a bizottság tudatával tartózkodhatik Bécsben.

Marx rendőrfőnök kijelenti, hogy megindították a legszigorubb vizsgálatot, melynek befejezése előtt nem képes megmondani, hogy mely közgegi követtek el büntetőndő vétséget. Az építő hivatal illetéges konstalja, hogy azért bízta erre a tüzőrséget, mert a rendőrség híjával van az erre megkívánt technikai személyzetnek. A rendőrséget most minden oldalról megármadják; meglehet, azt a hibát, melyet az előtte szlolt említtet, csakugyan elkövették a táviránál, de ő mit sem tud felőle; de meggyőződés, hogy az illető bizony nem csak az építő hivatal, hanem Bécsnek minden kerületét értesítenie kellett. — A rendőrségnek különben mindig volt gondja a színházak biztonságára. Hisz csak két héttel ezelőtt történt, hogy azt a rendőrszót, ki a Ring-színházban a felügyelet végett megjelent, durván szidalmazták. (Felkiáltások: Kicsoda?) Azt most nem mondatom meg, nehogy megelőzzem a vizsgálatot. A november 23-án fölvetett jegyzőkönyvről csak annyit akarok mondani, hogy azt csak december 9-dikán adták át a rendőrségnek s a neki szánt utasítások nem teszik feladatává a tüzőrséget. Ez utasítások a fölöttebb foga győzték el, csak holnap áll össze a miniszteriumban az a bizottság, mely hezagának befejezéséről fog tanácskozni. A mostani hájszák nagyon ártnak a rendőrség tekintélyének, ha tovább folynak, a közbiztonság szenved miattuk. Hisz már az utolsó eszavárg is szemre veti a rendőrségnek a Ring-színház. Beszéde végén azt ígérte a szlóló, hogy a vizsgálat befejezését siettetni fogja.

Dumba képviselő: Nem az izgatottság növeledéséről van szó, hanem a különböző hírek megcáfoltásáról, melyek a lakosságot izgatják. Semmit sem szabad takargatni, senkitem sem szabad kímélni, a nép jogos felbuzulése elégteltet kíván. Szólv azt kérdi a minisztertől, vajjon az volt-e oka a szerencsétlenségnek, hogy a dróttügyönynt nem eresztették le, az olajlámpákat nem gyújtották meg, s hogy meggyőződött-e már arról a kormány, hogy ki tartozott felügyelni a színház biztonságára. Kérdi továbbá a minisztert ama rendőrszót név, a kit Marx bárá állítás szerint szidalmaztak illetékes a Ring-színházban. A városban arról panaszkodtak, hogy az olyan emberek, kik nemont akartak, és kik azt jelentették, hogy emberek vannak az égő színházban, megakadályozták a mentésben s állhark terjesztése czimén letartóztatták. Jelentse ki a miniszter, hogy e hírek alaptalanok, ha csakugyan azok.

Taaffe grófnak nincs kifogása az ellen, hogy a bizottságban egyedül őt tekintik felelősnek. Takargatásról szó sincs. Már az interpellációkra adott feleletében is elismerte, hogy történtek hibák. De a bűnösök megjelölése a bíróság dolga; a miniszteri székben nem vádolhat senkit, a ki ellen nincsenek határozott bizonyosságok. A legszigorubb fognak eljárni a rendőrség rajta lesz, hogy a jövőben ne történjék hasonló szomorú eset. Azt a rendőrszót illetőleg, ki a szerencsétlenség estéjén szolgálatban volt, azt mondta a miniszterelnök, hogy neki a fennálló utasítások szerint nem az volt a feladata, hogy a közbiztonságról gondoskodjék (Mozgás; minden oldalról a megbörtánások hangjai voltak hallhatók.) A kormány azon fog törekedni a jövőben, hogy az illetékesek határában megszájja. Most csak a legelső felügyelet joga illeti meg s ezt föl is használta.

Dr. Schupp képviselő a szerencsétlenséget onnét származtatja, hogy mi csak mehozott a jó rendszabályokat, azonban nem gondoskodunk azoknak végrehajtásáról, amit a nizzai katasztrófa után elrendeltek, még hat hóval később sem foganatosították, sőt a rendőrség egy közegét, ki ily rendeleteket végrehajtani akart, durvasággal utasították vissza.

Marx rendőrfőnök: Az ... (Taaffe gróf hevesen int a szónoknak, hogy beszédjében megakadályozza, ami meglehetősen hangos derültséget idézett elő.) Schupp képv. arra emlékeztet, hogy a mi-

minster legközelebb kiltatásba helyezte, hogy a rendőrbiztosnak egy órával előadás megkezdése előtt a színházban kell lennie; tehát 800 embernek kellett tényleg megérkeznie, hogy a magától értetődő dolog megtörténjen. Szólok, hogy igaz-e az, hogy két-három nappal később a wieden színházban meg mind a hiányzókat az olajlámpák, s elbeszélés azokat, amit Troczenk képviselő hallott, hogy a felismerést holtestek a központi temetőben oly helyiségben tették ki, melyek csak keskeny köz választották el a himlőben elhaltaktól. Valóban halottan volna, ha ily könnyelműséggel mozdítanák elő a himlő elterjedését.

Taaffe gróf. Megjegyzem, hogy eziránt tudok közölni fogok. A rendőrbiztos az eddigi utasítások szerint nem volt megbízva azzal, hogy a színházban a bizottsági órák megkezdése előtt a közönség elmaradjon az autómobilok közt. Ezen ellenben az autómobilok közt a rendőrség állott őrködni. Szólok elismeri, hogy ugye, hol mint legmagasabb személyekkel azt tudatták, hogy az egész színházban nincsen már közönség, mert a tűzjólát eladás megkezdése előtt futott ki. Hogy ezen téves jelentés mulasztásból, vagy könnyelműségből eredt, azt a vizsgálat ki fogja deríteni.

Szász képvis. Ki tartoznak gondoskodni a színházjárok biztonságáért, ha nem a rendőrség. Hogy a biztos ezt tagadja, az valóban igazított körülmény. Más államban 24 óra alatt elvették a miniszteri székéből az, aki ilyen nyilatkozatot tenni megrészkezőnek (Nagy mozgás). O mint Bécs város képviselője köteles ugy szólni, de más városok képviselői kíméletlenül megmondhatják a rendőrség fölött az igazságot.

Heilsberg képvis. Igaz-e az, hogy a színházban nem voltak olajlámpák? és hogy a mentőoszlopokat azért nem vehették igénybe, mert az igazgatóság szikamarákba használta; hogy a kulcsok a mentőajtókhoz nem voltak kéznél, hogy személyeket, kik a színházban voltak, a rendőri közegek legkíméletlenebb módon halgatták ki?

Taaffe gróf. Ez esetben nem lehet szépitgetni a dolgot. Bocsiássak meg a nem parlamentaris kifejezést; de ez ostobaság volna!

Heilsberg képvis. Igaz-e az, hogy sem a rendőrség, sem a tűzoltóság nem tett kísérletet emberélet megmentésére? Ez szomorú világot vetne a hatóságokra. Ma öt nap múlva már kell a miniszternek tudni azt: melyik hatóságot terhel a mulasztás. Ha csak az utasítás volna oka a színház eladásának, akkor ez Ausztriának valóságos szörnyű bűnének lenne. Szólok, hogy a miniszter: Hagyjátok lenni a rendőri szolgálata alkalmatlan egyéneknek alkalmasabb közegekkel helyettesíteni?

Marx rendőrfőnök: Hivatalos jelentést az iránt, hogy a rendőrség helytelenül járt volna el, nem nyújtottak be. Több magasabb rangú rendőr is volt a vész színhelyén, s ezek bizonyára tették volna jelentést. Tervezték a színházgázgatók részre szabályozást, de ettől elálltak. Holnap valószínűleg új utasítást dolgoznak ki.

Dr. Stara képvis. figyelemzati a minisztert arra, hogy a nyitni s, melyet a Ring-színház ma képez, nem állhat fent járvány-veszély nélkül. Gondoskodni kell az ott lévő hullák fertőztetéséről.

Taaffe gróf: E tekintetben minden lehető meg fog történni. Szólok, hogy azokat az intézkedéseket, melyeket Schönfeld rendező a Stadttheaterben tett.

Clammarinitz gr. előadó: A teljes igazságnak napfényre kell jönnie; akkor az igazságszolgáltatás teljes hatálya léphet. Többet a pillanatban tenni nem lehet.

Ülés vége 10 órakor.

Gyász-ünnepélyek.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A fogadalmi templomban nagy gyászmise volt ma délelőtt 10 órakor a katasztrófa áldozataiért. A templom belseje a rendes egyházi gyászt mutatva s a központi hajóban ravatal volt fölállítva. A ravatalon fehér-vörös szalagu koszorú feküdt el felirattal: „Cesky klub“. B. koszorú a katasztrófa egyik áldozatának Pengovszky László képviselőnek volt szánva. A gyászmise, melyet Marschall lelkész mondott, áldás-össztással végződött. A közönség jobban az áldozatok hozzátartozóiból állott. A mise alatt egy asszony örfőnyűg vált s orvost kellett hívatni, ki őt megfigyelte. A Pengovszky-párért Ruczka kanosok és országgyűlési képviselő mondott gyászbeszédet, melynek hallgatói közt ott voltak: Taaffe gróf miniszterelnök, Falkenhayn gróf, Ziemlankowszki és Dunajevszky miniszterek, a képviselőház két alelnöke: Lobkowitz herceg és Güdell-Lannyo báró s csaknem az összes képviselők. A mise álló egy óráig tartott. — A minoriták templomában szintén ma délelőtt volt a gyászmise Steiner Ferenc kulturálisügyi fogalmazóért, ki nejével együtt égett oda. Ott volt báró Conrad-zybestfeld közoktatásügyi miniszter, Pozzi osztályfőnökkel a miniszterium számos tisztviselőjével, továbbá az egyetem két rektora dr. Andrievics Moravin bukovinai metropolita, dr. Mitrofanovics képviselő, Baumgarten altábornagy s a boldogultnak számos iskolatársa. Ott volt a szerencsétlen férfiú atyja is meg az anyja is.

A vizsgálat.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A rendőri vizsgálat a katasztrófa vonatkozású szakadatlanul folyik. A vizsgálat fővezetője a rendőri igazgatóság második osztályának elnöke Rauscher kormánytanácsos lesz. Mind ama személyeknek jövi kihallgatása, kik a tűzvész keletkezésének okai felől bármilyen felvilágosítást adhatnak, vagy pedig a katasztrófa illető másnéven mozzanatról jelen esté tehetnek, vagy rendőrbiztosokból álló bizottság előtt történik. Eddig mintegy 50—60 egyvnt, ezek közt a színházi személyzet több tagját hallgatták ki, s remélik, hogy holnap délig a rendőri elővizsgálattal annyira haladnak, hogy a vizsgálati iratokat a fenyítő törvényszéknek átadhatják.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A N. W. Abendblatt szerint udvari körökben beszéltek, hogy a király é napokban inkognitó Bécsben járt. Az uralkodó egész váratlanul érkezett Bécsbe, bérkoosin haitott a Hofburgba, hol őt Taaffe gróf. Possinger lelytártó s Marx rendőrfőnök várták. A hosszabb ideig tartott értekezleten a király rendkívül izgatott volt. A legközelebbi vonattal a király ismét elhagyta Bécsét.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) Rudolf trónörökös és neje ma meglátogatták a központi temetőt. Látogatásuk előre jelezte volt, s a király pár képviselőt várták és a trónörökös pár. Azonban a temetői látogatás napja és órája nem volt megállapítva, s így bár várták, mégis meglepő volt. Délelőtt 10 órakor az arkádok felé vezető portálon keresztül kétfogatu udvari kocsiában egészen közel az arkádokhoz hajtottak a trónörökös pár. A trónörökös egyenruhában volt, Stefania hercegnő pedig sötét ruhát viselt, s arcját félig fekete fátyol fűtte. Miután a trónörökös pár megjelenése nem volt előre jelezve, a központi temető tisztviselői közül egyik sem tudott arról semmit, így nem is lehetett jelen a fogadásnál senki. Mindazáltal a vezetést, mert a trónörökös pár nélkülözhetetlen a vezetést, mert a trónörökös pár nyújtotta nejknek s egyenesen az áldozatok nagy közös sírja felé tartott. Mintegy tíz percig állott a trónörökös pár csöndbe merülve hallgatagon szemlélte a nagy sírt. Azután megfordultak, újra kocsiá ülték, s elhagyták a temetőt.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A legjobb forrásból értesülök, hogy Hohenlohe megrovásának s lemondásának híre teljesen alaptalan. A hivatalos dementi hónap jelenik meg. Hohenlohe testvérehez ment vadászatra Németországba. Hohenlohe már régebben készült ez utra s szombaton a királytól megérkezett a távirati engedély.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A Wiener Allgemeine Zeitung december 13-iki déli lapja és a „Neues Wiener Tagblatt“ reggeli lapja azt az „érdekes hírt“ teszik közzé, hogy legmagasabb helyről rosszállás fejeztették ki az első főudvarmestert, Hohenlohe hercegné, ki lemondási kérvényét is benyújtotta. Noha igen csekély lehet azok száma, kik ezen hírek híttel adnak, még a legilletékesebb helyről tudatják velünk, hogy ez „érdekes hírt“, miként a többi az ügyetlenül koholt irányzatok mesék birodalmába tartozik. Az a hibetelen merész, melyvel a legmagasabb és magas nevekkel viszásként íznek, azonban már több mint sajnálásra méltó.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) Dr. Newald polgármester az utóbbi napok izgalmai következtében beteg lett, s ennek folytán a mai városi tanácsülésen, mely nagyon mozgalmasnak ígérkezik, Uhl polgármester fog előnökölni. A Ring-színházban történt katasztrófa alkalmából a „baloldali klub“ javaslatot s a „bécsi klub“ interpellációt fog az ülés előtt terjesztani, ezen kívül több oldalról fognak interpellációkat benyújtani. Goldschmidt tanácsos egy enyette összehívását fogja indítványozni; mely enyette az építészeti tüzoltói rendszabályok, továbbá a vízügyi osztály hatáskörének revíziója felől tanácsoznak. Az enyette-nek feladatává lenne még a különféle hatóságok közötti illetékeségi kérdést tisztázni. A tüzvérszely elleni biztonsággra vonatkozó rendszabályok fölötti őrködéskülön egyes organumokra bízának.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

A bajt megszüntették. A zsaránok: közt egy tűzer-kéti és két szuronyt találtak. Az eltűntekül hirdett egyének közül 31 jelentkezett s viszont három elvesztést konstatáltak.

Ma délután két hulla-törzset találtak a harmadik és negyedik karzatán s egy korommal vált hirtelen a földszint egy pályolya alatt Wolfa József színházi munkás, kinek teste a katasztrófa alkalmával össze-vissza égett, sebei következtében meghalt.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) Rudolf trónörökös és neje ma meglátogatták a központi temetőt. Látogatásuk előre jelezte volt, s a király pár képviselőt várták és a trónörökös pár. Azonban a temetői látogatás napja és órája nem volt megállapítva, s így bár várták, mégis meglepő volt. Délelőtt 10 órakor az arkádok felé vezető portálon keresztül kétfogatu udvari kocsiában egészen közel az arkádokhoz hajtottak a trónörökös pár. A trónörökös egyenruhában volt, Stefania hercegnő pedig sötét ruhát viselt, s arcját félig fekete fátyol fűtte. Miután a trónörökös pár megjelenése nem volt előre jelezve, a központi temető tisztviselői közül egyik sem tudott arról semmit, így nem is lehetett jelen a fogadásnál senki. Mindazáltal a vezetést, mert a trónörökös pár nélkülözhetetlen a vezetést, mert a trónörökös pár nyújtotta nejknek s egyenesen az áldozatok nagy közös sírja felé tartott. Mintegy tíz percig állott a trónörökös pár csöndbe merülve hallgatagon szemlélte a nagy sírt. Azután megfordultak, újra kocsiá ülték, s elhagyták a temetőt.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A legjobb forrásból értesülök, hogy Hohenlohe megrovásának s lemondásának híre teljesen alaptalan. A hivatalos dementi hónap jelenik meg. Hohenlohe testvérehez ment vadászatra Németországba. Hohenlohe már régebben készült ez utra s szombaton a királytól megérkezett a távirati engedély.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A Wiener Allgemeine Zeitung december 13-iki déli lapja és a „Neues Wiener Tagblatt“ reggeli lapja azt az „érdekes hírt“ teszik közzé, hogy legmagasabb helyről rosszállás fejeztették ki az első főudvarmestert, Hohenlohe hercegné, ki lemondási kérvényét is benyújtotta. Noha igen csekély lehet azok száma, kik ezen hírek híttel adnak, még a legilletékesebb helyről tudatják velünk, hogy ez „érdekes hírt“, miként a többi az ügyetlenül koholt irányzatok mesék birodalmába tartozik. Az a hibetelen merész, melyvel a legmagasabb és magas nevekkel viszásként íznek, azonban már több mint sajnálásra méltó.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) Dr. Newald polgármester az utóbbi napok izgalmai következtében beteg lett, s ennek folytán a mai városi tanácsülésen, mely nagyon mozgalmasnak ígérkezik, Uhl polgármester fog előnökölni. A Ring-színházban történt katasztrófa alkalmából a „baloldali klub“ javaslatot s a „bécsi klub“ interpellációt fog az ülés előtt terjesztani, ezen kívül több oldalról fognak interpellációkat benyújtani. Goldschmidt tanácsos egy enyette összehívását fogja indítványozni; mely enyette az építészeti tüzoltói rendszabályok, továbbá a vízügyi osztály hatáskörének revíziója felől tanácsoznak. Az enyette-nek feladatává lenne még a különféle hatóságok közötti illetékeségi kérdést tisztázni. A tüzvérszely elleni biztonsággra vonatkozó rendszabályok fölötti őrködéskülön egyes organumokra bízának.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

Bécs, decz. 14. (Az „Egyetértés“ távirata.) A ma esti közgyűlési ülés kizárólag a tűzvész katasztrófiájának volt szentelve. Számtalan indítvány merült fel a színházban a létező hiányok s fennálló veszélyek megszüntetése s biztosítási rendszabályok megtartása fölött való felügyeletnek s ellenőrzésnek városi építészeti közegek által való gyakorlati érdekében. Továbbá interpellációk nyújtottak be a rendőrfőnök tegnap nyilatkozatai miatt, melyekben megkísérletet a rendőri közegekről elhárítani a mulasztás vádját. Az alpolgármester, ki az ülés kezdetén számos részvényilatkozatot s Newald betegségeét bejelentette, az interpellációra mielőbbi választ ígér. A ülés végén a bécsi közgyűlés tanácsban is hallatlan botrány történt, melyet az ismert dr. Mandl idézett elő, ki a jobboldalt, középpártot, mivel a lakosságot a nagyobb izgalomtól óvják, farizeusoknak s hivatalos kémeknek emezte.

Berlin, decz. 14. A „Rudolf trónörökös“ nevét viselő osztrák-magyar egyet 30,000 márkát gyűjtött a színházégek áldozatai javára, mely összeg nagy részét már Bécsbe elküldték.

Capoul, ismert francia énekes, ki Budapest is fellépett, a Renaissance igazgatójához intézett levelében 1000 franknyi egy fellépeti díjért lemond a szerencsétlen Ring-színház sebesülté javára. Amint írja, a Bécsben három éven át való időzés kedves emlékei késztetik, hogy e kis összeggel járuljon 6 is a baj enyhítéséhez.

Apróságok.

A „Morner Zeitung“ beszéli a következő megalót történetet: Ma délelőtt halk kopogás volt föl bennünk ép abban a pillanatban, melyben a bécsi árvaek és özvegyeknek szánt adományokat rendezgettek. Irószobánk ajtaján kopogott valaki. — „Szabad.“ — Az ajtó kinyílt félig s egy kicsiny, meztelbáb, rongyokba burkolt koldusfiú jelent meg a küszöbön s félénken nézett körül a szobában. Bosszantott a gyermek alkalmatlankodása s rivaltunk: „Mit akarsz, mit keresesz?!... Eredj a boltba, itt nem osztogatunk semmit!...“ A fiú közelebb lépett hozzánk s kezét kinyitva rimánköd hangon mondá: „Nem akarok semmit, inkább én hoztam valami: Téssek...“ s s szavakkal kinyitotta fagyos kezét s tenyerén több egész és fél krajczárt tartott. „Mit tegyünk vele?“ — kérdők csodálkoztak. „A bécsi égettnek“ — mondá a kicsiny s szemében sajtóságos fény csillogott. — „A bécsi égettnek?“ — Segíteni akarod őket, holott magad iszgyényelb vagy a templom egérénél s koldulni jársz! Tartsd meg fűcsákm krajczárjaidat, s végy magadnak kenyeret, a bécsi szegényekről majd gondoskodnak a gazdagok.“ — A fiú szomorúan tekintett reánk, s hirtelen térdre hullott, összekulcsolta kezét s kérévkört bennünk: „Az isten szerelmére kérem, fogadját el a krajczárjaimat; reggel óta koldulok, a jó istene kérem, fogadját el a krajczárjaimat.“ — Könyök toltak szemünkbe s megcsókoltunk a szegény fagyos gyermeket. „Add ide hát fiam a krajczárjaidat, elküldjük a bécsi égettnek.“ — Alig hallotta meg ezt a fiú, a krajczárokat asztalunkra szórta s hirtelen kifutott az ajtón. Hasztalan kiáltottunk utána, még vissza sem nézett. Szél mődjára futott le a lépcsőn, mintha azt tartott volna, hogy megbánjuk, a mit igértünk neki s visszaadjuk a krajczárjait.“

Europában ez idő szerint mintegy 1450 színház van állandó használat alatt. E számból Franciaországba 337, Olaszországba 296, Angliába 159, Ausztria-Magyarországba 152 esik. A nagyvárosok közül legtöbb színház van Párisnak (40), Londonnak (32), Nápolyknak (13) és Brüsszelnek (10). Olaszországban 1 színház esik 75,000 lakosra, Spanyolországban 1 „ „ 93,000 „ Franciaországban 1 „ „ 110,000 „ Angliában 1 „ „ 184,000 „ Ausztria-Magyaror. 1 „ „ 235,000 „ Oroszországban 1 „ „ 1,360,000 „ Száz év óta 140 színház égett le, a legtöbb 1863 s 1869 közt pusztult el, mely idő alatt 43 színház lett porrá; 1867-től, 1868-ban 8 színház semmisült meg. Ha átvizsgáljuk, hogy a tűzesetek a napnak, melyik szakában fordultak elő, ugy találjuk, hogy 13 százalék nappal; 22 százalék az előadások alatt; 48 százalék két órával az előadás után; 16 százalék este, mielőtt a közönség megjelent.

A bizottság a nemzeti színházban. A nemzeti színház igazgatósága a Ring-színház égése folytán kiküldött fővárosi tűzrendőri bizottság intézkedésére a nemzeti színházban történhet vész esetén a néző közönség megmentését biztosító következő intézkedéseket fogantatott: a) A földszinti 48 korszék eltávolítását. b) A földszinti zártsejtek közül a XI. XII. XIII. és XIV. sorban lévő 24 zártsejtek s azon felül a zártsejtsoroknak a pályolyák fölött végéről 16 zártsejt, összesen tehát 42 zártsejt kivételét, s így földszinten most 90 egyvnt lesz kevesebb. c) A II. emeleti zártsejtek közül a IV. és V-dik sor egészen, a III-diknak egy része, összesen 51 zártsejzzel, eltávolítását; a megmentés által lépcsőzetek kivételének, a jobb és baloldali közt közeledés nyitását. d) A III. emeleti ülőhelyek 3 dik sorából 26 ülés a negyedik sor 14 ülésel egészen, összesen tehát 40 ülőhely eltávolítását. A pályolyokra nézve külön intézkedés szükséges nem fog fenn. Ezerint a színház most 181 egyvntel kevesebbet képes befognadni, mint eddig, s a színház összes elvárt ülőhelyeibe összesen csak 348 ember fér; megjegyzendő, hogy álló hely az egész színházban nincs és évek óta nem is volt. A 278 főre mennő földszinti közönség kijáratál a zártsejtek sorok közt és a két végén, három egyvnt egy méter szélességgel ut szolgál s három kitél nyíló ajtón át távozhatik. Az összesen 107 egyvnt befogadó II. emeleti zártsejtek helyiségéből 4 ajtó vezet a folyosóra. — A III. emeleti 238 néző 6 ajtón át távozhatik egy 1000 ember befogadó előterembe s onnan 2 lépcsőn a kapu alá s onnan a szabadba. A nézőtér minden ajtaja kinyitattik, mielőtt a néző közönség beboacsátatik. A folyosókon, lépcsőkön, különösen a fordulókra, a légszék mellett három oldalra világító lámpásokban vastag stearin gyertya s világító, ezek felgyújtatnak, mielőtt a színház este kinyitattik. A színházban egyetlenegy ablakon sincs rostély. A két előcsarnokból nyolc ajtó vezet a szabadba, melyek a földszinti I. s II. emeleti közönségnek illnak rendelkezésére; s karzati közönség 2 külön lépcsőn és 2 ide nem számított ajtón át jut a szabadba. Az ezen 8 ajtón át távozó 610 emberből mindegyik ajtóra 72 ember esik. A három főtűtnak a vizsgálat bizottság kívánata szerinti alakításra fogantatva vétették. A III. emelet előcsarnokában volt raktár eltávolítását és a megmentés vasínakkal tüntetés állapotba helyezését Wagner J. építőmester már munkába vette. A légszékvezetékkel minden ómosónak vascsővel való kiserelésre elrendeltették, és fogantatott; a nézőtér világításához külön gázórán keresztül fog a légszék vezetett, s így a nézőtér, a csarnokok és a folyosók, valamint az ülőző szobák világítása a szinpadilagástól teljesen függetlenül fog kezeltetni. Addig is azonban elrendeltették, hogy semmi szín alatt, bámi történjék is, a szinpad és nézőtér világitása a közönség teljes eltávolítása előtt ne oltsassék; a csarnokok és folyosók világítása külsőben most is el van a szinpadilagástól különítve. A vízvezeték körül azon fontos intézkedést történt, hogy az egész színházban szerteszt alkalmazott vízcsapok táplálására szánt s a tető alatt elhelyezett rezervuorok akként idomittassanak át, hogy egy a földszinten lévő boltzozott helyiségből kinyithatók és zárhatók legyenek, és a színház bálfelől udvaráról aszinpadra vezető bol-

tozott csarnok alá egy új főcsap fog alkalmaztatni, hogy az azt szükség esetén kezelő egyvnt minden eshetőségtől mentve legyen.

A képviselőház bizottságaiból.

A képviselőház mentelmi bizottsága ma a ház ülését megelőzőleg Gromon Dezso elnöke alatt ülést tartott, melyben elhatározta, hogy minután a Szalay Imre képviselő ellen megindított szándékolt sajtóújr alapján helytelen, a mennyiben a „Népjog“ című lap bizottságát felajánlott ingatlanra szóló bekelezés nem lett volna megtárgyalható, indítványozni fogja, hogy a ház Szalay Imre mentelmi jogát föl ne függessze.

A képviselőház igazságügyi bizottsága ma délután 5 órakor Apáthy István elnöklete alatt ülést tartott, melyen Tamásy Béla előadó előterjesztette a kuriai bíróság dárára vonatkozó, e bizottsághoz utalt törvényjavaslatot. Mielőtt azonban a bizottság a tárgyalásba beocsátkozott volna, Hódossy Imre azon indítványt tette, hogy tekintettel arra, mi szerint a tagok csak két nap előtt tartották meg, hogy ezen törvényjavaslat fog az utolsó napirendre tüzetni, s így azt kellőleg nem tanulmányozhatták, hogy továbbá a ház ma-hal nap befejezéséig üléseit, a bizottság előterjesztését egy algha tehetné meg a kelő időben, halaszták el a tárgyalást az ünnepi szünidő utáni időre. Ezen indítvány mellett Horváth Lajos, Mandel Pál és Literáty Odón is szót emeltek, ellenben Tamásy előadó a tárgyalás azonnali megkezdését ajánlotta. Végül Hódossy indítványa majdnem egyhangulag fogadtatott el s ez szerint a törvényjavaslat tárgyalása elhalasztott.

A képviselőház összerfethetlenségi bizottsága ma délután 5 órakor ülést tartott, melynek tárgyat dr. Csik J. Kálmán orsz. képviselő összerfethetlenségi esete képezte. Elnök Csáky László gr. előadó Aguztics Antal, Csiky Kálmán tudvaleg a Ludovika akadémián a történelem tanára s kérdés forgott fenn arra nézve, hogy ezen hivatala összerfethetőség képviselő állásává. A bizottság hosszas tanácskozás után azon határozathoz állapott meg, hogy itt összerfethetlenségi eset nem fog fenn.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma esti 6 órakor Zsigmondy Vilmos elnöklete alatt tartott üléseben, melyen a kormány részéről Szapáry gr. pénzügyminiszter, továbbá Márfy miniszteri tanácsos, Hilbert, Ludwig és Weckerle osztálytanácsosok voltak jelen — folytatta a pénzügyminiszterium költségvetésének tárgyalását.

ÚJDONSÁGOK.

— Lapunk első mellékletének tartalma: Egyeték, társulatok. Sport. Törvényszéki csarnok. Színház, művészet. Fővárosi ügyek. Kivonat a hivatalos lapok. Vilek. Közgyűlés.

— Lapunk második mellékletének tartalma: Országgyűlés. Törvényjavaslat. Tárca: A keltlenczénő. A hámosor.

— Személyi hírek. Br. Fehérváry Géza tábornok, honvédmiszteriumi államtitkár, ki pár hó előtt erős lábrándulást szenvedett, már kijár, de csak bot segítségével és igen lassan. — Hg. Hohenlohe Frigyes Bécsbe érkezett. — Hg. Thurn és Taxis Budapestre érkezett. — Croisette kisasszony, a hürveves francia művésznő, mint Párisból írják, pár hónapig nem lép föl, gyengélkedés miatt. — Gr. Fesztetics Taszilo és neje Hamilton hercegnő hólapután elutaznak Németországba.

— A király színe előtt. A király ma reggel 7^{1/2} órakor B. M. ondel főhadiszármeged és Pápay udvari tanácsos kíséretében külön gyorsvonaton a fővárosba érkezett, s udvari kocsi hajtottak a budai várpalotába, hol a délelőtti folyamán általános kihallgatást adott. A kihallgatás ma nem volt népes; összesen 26 egyvnt jelent meg a király színe előtt. A demokráta világ nem igen volt képviselve; leginkább magasabb hivatali méltóságok voltak kihallgatva. A királyi kihallgatás pontban 10 órakor kezdődött. A jelenlévők hamar vették a már fél 11 órakor senkisen volt az elő

leendő utalványozása iránt a pénzügyminiszterhez...
A pénzügyminiszter az utalványozás iránt...
Az első erdélyi vasút vezérigazgatója...
Az első erdélyi vasút vezérigazgatója...
Az első erdélyi vasút vezérigazgatója...

javaslat különösen a vámtevételek és fogyasztási...
A javaslat különösen a vámtevételek és fogyasztási...
A javaslat különösen a vámtevételek és fogyasztási...

mm. 75.3 k. 12.25, 300 mm. 73.8 k. 12.—, mind...
A mm. 75.3 k. 12.25, 300 mm. 73.8 k. 12.—, mind...
A mm. 75.3 k. 12.25, 300 mm. 73.8 k. 12.—, mind...

Utóteszt...
A lanya irány a delutáni forgalomból sem...
A lanya irány a delutáni forgalomból sem...

Képzőművészeti társulat évi kiállításának II. sorozata...
A képzőművészeti társulat évi kiállításának II. sorozata...
A képzőművészeti társulat évi kiállításának II. sorozata...

Az első erdélyi vasút vezérigazgatója...
Az első erdélyi vasút vezérigazgatója...
Az első erdélyi vasút vezérigazgatója...

iparügyek...
Az országos magyar iparügylet elnöke...
Az országos magyar iparügylet elnöke...

B-tengeri május-juniusra 2500 mm. 7.10...
A B-tengeri május-juniusra 2500 mm. 7.10...
A B-tengeri május-juniusra 2500 mm. 7.10...

Felzárkóztatási árfolyamok...
Magyar papírjárdék...
Magyar papírjárdék...

Képzőművészeti társulat évi kiállításának II. sorozata...
A képzőművészeti társulat évi kiállításának II. sorozata...
A képzőművészeti társulat évi kiállításának II. sorozata...

Római gőzhajózás...
A római gőzhajózás...
A római gőzhajózás...

Terményüzlet...
A terményüzlet...
A terményüzlet...

Ertekezlet...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...

Gazdasági közlemények...
Tőzsgazdasági közlemények...
Tőzsgazdasági közlemények...

A kis lotto húzása...
A kis lotto húzása...
A kis lotto húzása...

Kereskedelem és tőzsde...
A kereskedelem és tőzsde...
A kereskedelem és tőzsde...

Ertekezlet...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...

Ertekezlet...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...

Gazdasági közlemények...
Tőzsgazdasági közlemények...
Tőzsgazdasági közlemények...

A kis lotto húzása...
A kis lotto húzása...
A kis lotto húzása...

Budapesti áru- és értéktőzsde...
A budapesti áru- és értéktőzsde...
A budapesti áru- és értéktőzsde...

Ertekezlet...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...

Ertekezlet...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...
A mai tőzsdé határozottan lanya hangulatban...

Gazdasági közlemények...
Tőzsgazdasági közlemények...
Tőzsgazdasági közlemények...

A kis lotto húzása...
A kis lotto húzása...
A kis lotto húzása...

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

... az egész eldara... 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza... NYILT-TER. 37 király 20 kr. és hős képe, életrajza. (Kilenczefélt.) A többi teljes befejezésig ingyen.

Table with columns for 'Faj', 'Irányzat', '74 kg.', '75 kg.', '76 kg.', '77 kg.', '78 kg.', '79 kg.', '80 kg.', '81 kg.' and 'Értékpapírok'.

Table with columns for 'Értékpapírok', 'Részvények', 'Közelekedési vállalatok', 'Gézmalmok', 'Közelekedési vállalatok', 'Záloglevelek', 'Váltók árnyaloma'.

Table with columns for 'Értékpapírok', 'Részvények', 'Közelekedési vállalatok', 'Gézmalmok', 'Közelekedési vállalatok', 'Záloglevelek', 'Váltók árnyaloma'.

Table with columns for 'Értékpapírok', 'Részvények', 'Közelekedési vállalatok', 'Gézmalmok', 'Közelekedési vállalatok', 'Záloglevelek', 'Váltók árnyaloma'.

Table with columns for 'Értékpapírok', 'Részvények', 'Közelekedési vállalatok', 'Gézmalmok', 'Közelekedési vállalatok', 'Záloglevelek', 'Váltók árnyaloma'.

Table with columns for 'Bécsi tőzsde december 13.', 'A. Általános államadósság', 'B. A birodalmi tanácsban képviselt királyi és tartományi államadósság', 'C. A magyar koronaországok államadóssága'.

Table with columns for 'D. Földterhek. k. 100 frt pp', 'E. M. k. közelekedési', 'F. Záloglevelek, jelzálogkötvények és kölcsönök'.

Table with columns for 'G. Előbbségi kötvények', 'H. Bankok részvényei', 'I. Bankok részvényei'.

Table with columns for 'K. Közelekedési vállalatok részv.', 'L. Parvallatlok részvényei', 'M. Váltók'.

Table with columns for 'N. Váltók', 'O. Váltók', 'P. Váltók'.

Table with columns for 'Q. Váltók', 'R. Váltók', 'S. Váltók'.

Advertisement for 'Egész új szabadalmazott találmány! Imperial-lámpángartó. Czelserűbb minden eddigi rendszerénél, különösen az u. n. mitrailense-lámpángartóknál.'

Advertisement for 'SZIGETI LAJOS sziggyártó üzlete VIII. Muzsa körút 10. szám alatt. A fűtőjól berendezett sziggyártó-üzlet, melyben minden a sziggyártói szakmába vágó eszközök a legújabbak árakon jól elkészítve kaphatók.'

Advertisement for 'Pályázat. Mező-Turán a hét egyelőre városi orvosi állomás egyikére üresedéséig, annak befőttespálya pályázat nyújtásik. Evi nettó 400 forint, a befőttespálya saját költségén egy rendeltetés 20 kr. egy nappali látogatásért 8) kr. díj szedése jogszerű. Köteles a halotkémletet s a szegények gyógykezelését díjmentesen teljesíteni.'

Advertisement for 'Francia diót, kassai és debreczeni sódort, kolbászt és szalonnát, PRÜCKLER IGNÁCZ-féle francia modern pezsgőborokat, Karácsonyfára alkalmas cukorkákat és süteményeket ajánl Hubenay József üzlete'.

Advertisement for 'Nana leánya a legújabb szenationális párisi regény-folytatása Zola Nana regényének Sirven és Lovenczler II-től 15 képekkel ellátott csinos füzetben, egy füzet ára 30 kr. az egész mű 4 frt 50 kr. Megrendelések utánvétel mellett azonnal elküldetnek. 3051. Mach H. és társa, Budapest, IV., Sebestény-tér 6. sz.'

